
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18/01/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciotto del mese di gennaio si è adunato, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente del 30/12/2020, per trattare e deliberare 

sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali 

della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
Presiede l’adunanza il Presidente Teresi Fabio, assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9,46 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  

Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Figuccia Marco, Lo 

Sardo F. Umberto, Lucido Roberto, Palazzo Daniele e Stabile Francesco. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Teresi saluta e ringrazia l’Assessore Mattina perché è l’unico della 

Giunta che risponde immediatamente alle richieste d’incontro delle Circoscrizioni a 

differenza di altri colleghi che neanche rispondono alle email d’invito. 

Il Presidente Teresi, con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. Di 

Gesù, Cavaliere e Palazzo. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi pone in votazione, per voto palese il prelievo del punto 17 

dell’O.d.g. avente per oggetto: “Incontro programmatico con l’Assessore 

Cittadinanza Solidale, Dignità dell’abitare, Edilizia residenziale, Pubblicità, 

Rapporti con IACP, Dott. Giuseppe Mattina”. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi, dà la parola all’Assessore Mattina affinché possa illustrare le 

iniziative e le novità che l’Assessorato Attività Sociali sta mettendo in atto a seguito 

dell’istituzione della zona rossa. 

L’Assessore Mattina ringrazia dell’invito ricevuto, con riferimento alle iniziative 

poste in essere per far fronte all’emergenza, fa presente che l’Assessorato non si è 

mai fermato e che esistono le risorse finanziarie per tutto il 2021. 

La domanda per buoni spesa dovrà essere presentata online ed i requisiti per accedere 

li ha stabiliti la Regione. 

Sono stati erogati i buoni spesa sino a novembre ed, ora, gli Uffici stanno esaminando  

le richieste di dicembre e gennaio che verranno erogate a partire dalla prossima 

settimana. 

Esistono a tal proposito risorse Regionali e Nazionali. 

Si dà atto che alle ore 9,54 entra il Cons. Aiello. 

A ciò si aggiunge l’attività di Associazioni accreditate che erogano pacchi con viveri 

alle famiglie che non hanno i requisiti per accedere ai buoni spesa. Tale attività è 

coordinata da Caritas diocesana e Croce Rossa. 

A queste attività si affianca l’attività dell’Agenzia Sociale per la casa per supportare 

le famiglie nel pagamento dell’affitto e del reperimento della abitazione, detta 
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domanda va presentata presso i servizi sociali circoscrizionali.   

Si dà atto che alle ore 10,05 esce il Cons. Figuccia. 
Il Cons. Altadonna comunica all’Assessore che lo contatterà per fissare incontro 

anche con il garante dell’infanzia per creare la Comunità educante per la V 

Circoscrizione, come da deliberazione n.47 già inviata. 

Si augura che i fondi presenti per il  contrasto alla povertà educativa vengano spesi 

secondo una progettazione creata da una cabina di regia unica di cui facciano parte  

anche realtà che conoscano il territorio, a differenza di quanto avvenuto i passato con 

il pon metro. 

L’Assessore Mattina concorda sulle necessità della concertazione per arrivare a 

scelte condivise. 

L’Assessore Mattina comunica che sta per essere pubblicato un bando che riguarda 

una porzione di territorio al confine tra la V e la VI e si è concordato con l’Assessore 

Marano che la progettazione venga eseguita dall’Assessorato alla Scuola. 

Comunica, altresì che uscirà avviso con cui si attiveranno le Agenzie territoriale per 

la famiglia che saranno luoghi dove le famiglie potranno recarsi per tutti i bisogni 

afferenti la famiglia.  

In V Circoscrizione vi saranno due sedi una a valle ed una a monte di viale Regione 

Siciliana. 

Si dà atto che alle ore 10,12 esce il Cons. Lucido. 

Si dà la parola al Cons. Palazzo il quale chiede notizie in merito all’assegnazione di 

alloggi confiscati per uso abitativo, quanti ne sono disponibili, quanti assegnati e 

sulle procedure di assegnazione. 

Segnala che vi sono immobili comunali in Piazzale Fausto Pirandello i cui pilastri 

sono ammalorati e che necessitano di manutenzione. 

Sottopone all’Assessore Mattina il problema della violenza sulle donne nei quartieri 

perché le donne che subiscono violenza non si sentano mai sole. 

Altro problema gli occupanti abusivi non possono far rientrare i figli che sono 

fuoriusciti nel proprio nucleo familiare. 

Il Presidente Teresi, a tal proposito, evidenzia per tali soggetti anche la difficoltà nel 

rilascio della cie. 

Il Cons. Palazzo chiede, inoltre, se i buoni spesa siano  compatibili con gli altri 

sostegni economici. 

Il Presidente Teresi, si congratula con il Cons. Palazzo per il tema della violenze 

sulle donne che ha sollevato. 

Si dà atto che alle ore 10,17 esce il Cons. Aiello. 
Per i buoni spesa l’Assessore Mattina fa presente che esiste regolamento che 

prevede modalità di assegnazione, le graduatorie vengono aggiornate due volte 

l’anno, a gennaio ed a luglio. 

In questo periodo di pandemia non sono stati assegnati appartamenti perché non sono 

stati traferiti al Comune dall’agenzia per i beni confiscati nuovi alloggi e nel 2020 

sono stati consegnati 4 o 5 in tutto ed in questo momento non ce ne sono nuovi 

disponibili. 

Si è in attesa di nuove disponibilità per far scorrere la graduatoria. 

Per Piazzale Fausto Pirandello, evidenzia che la verifica viene fatta dal settore 

Risorse Immobiliari  e che, comunque, la segnalazione verrà inoltrata al competente 



settore ed invita il Consigliere a formalizzare la richiesta che provvederà lui Stesso a 

girare. 

Rispetto al problema della violenza sulle donne, evidenzia che le persone devono 

immediatamente rivolgersi alle strutture accreditate sul territorio, oltre alle forze 

dell’ordine e gli Assistenti Sociali del territorio, in questo momento sono tre gli Enti, 

indicati sul sito del Comune di Palermo,  con più sportelli sul territorio. 

Il Comune si farà carico degli eventuali costi che dovessero essere sostenuti dalle 

vittime. 

Questi enti accreditati hanno attivato un’attività di promozione sui territori 

sull’argomento e sarebbe interessante per il Consiglio ascoltare la Responsabile 

Dott.ssa Mariolina Terruso sulle iniziative poste in essere. 

In merito al cambio di residenza comunica che la Giunta ha approvato una delibera a 

dicembre con cui vengono stabiliti una serie di criticità tra cui quello che la residenza 

è un diritto e non può essere negata a chiunque. 

La valutazione va fatta caso per caso, come già avvenuto in un recente passato, visto 

che esiste una legge del 2014 che vieta la residenza agli occupanti abusivi. 

Va fatta richiesta direttamente al Sindaco che è l’Ufficiale d’Anagrafe del Comune, 

che valuterà il modo di come concedere la residenza a queste persone. 

Una volta risolto il problema della residenza si risolve di conseguenza quello del 

rilascio cie. 

Si dà atto che alle ore 10,26 rientra il Cons. Aiello. 
Il Presidente Teresi con riferimento a Piazzale Fausto Pirandello, evidenzia che nella 

scorsa Consiliatura era stata individuata come la sede delle Associazioni della V 

Circoscrizione ma poi si è arenato tutto. 

Si augura che il discorso possa essere ripreso. 

L’Assessore comunica che verificherà le carte e darà una risposta. 

I buoni spesa sono compatibili con altri sostegni al reddito, perché non si deve  

superare il limite di reddito fissato dalla Regione Sicilia di  euro 800, vanno esclusi 

solo i redditi percepiti per invalidità.  

La Cons. Di Gesù chiede a che punto siano i progetti conseguenti al reddito di 

cittadinanza. 

L’Assessore Mattina preliminarmente evidenzia, per sgombrare il campo dagli 

equivoci, che i puc sono attività di volontariato che in nessun modo potranno essere 

comparabili ad attività lavorativa e che in nessun modo potrà prevedersi una futura 

stabilizzazione. 

Nel merito evidenzia che è stata effettuata la programmazione delle risorse transitate 

dallo Stato allocandole sul fondo del contrasto alla povertà e detta programmazione è 

stata inviata alla Regione affinché approvi i piani (pal) per poter partire con i puc. 

Sul sito del Comune di Palermo è stata approvata la delibera del Comitato dei Sindaci 

con cui sono stati approvati i puc dell’intero distretto socio sanitario. 

Il Cons. Altadonna chiede se il Complesso delle Artigianelle e  dell’ex istituto 

Ugdlena siano di proprietà del Comune o no? E se siano in capo alle Attività Sociali. 



Il Cons. Altadonna concorda con l’Assessore ed il Presidente Teresi che nella 

Pubblica Amministrazione si entri solo con concorso per garantire un livello di 

preparazione accettabile e si augura che i puc non diano adito a nuove sacche di 

precariato.  

L’Assessore Mattina comunica che né il Complesso delle Artigianelle e né il 

Complesso dell’ Istituto Ugdlena sono nelle disponibilità dell’Assessorato Attività 

Sociali. 

Il Cons. Aiello si augura che, in questi 15 gg. di zona rossa, l’Assessorato si attivi per 

garantire i cittadini, come già comunicato al Consiglio dall’Assessore. 

L’Assessore Mattina precisa che è prevista pure una procedura per le famiglie che 

sono in  quarantena. Dette famiglie devono inoltrare una email ad 

emergenzasociale@comune.palermo.it  che attiveranno  le procedure con la Croce 

Rossa Italiana. 

Il Presidente Teresi ringrazia l’Assessore Mattina per il proficuo intervento  e chiude 

la seduta  alle ore 10.50.  

          

 

         Il Segretario                                                      Il Presidente 

   Funzionario Amm.vo                                                     Fabio Teresi 

   Francesco Castellana  
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